
Ukážka:
Náš Krt rozložil kapce pod stenou akéhosi známeho, a kým na obed zazvonili, nemal pred sebou nič, lebo všetko mu rozchytali, akoby darmo. Zamastený, plátenný mešec, do ktorého utŕžené grošíky metal, oťažieval a rozveselený predavač poštrngával si šestáčikmi, až ľudia kolostojaci mu závidia. Keď všetko popredal, ani si nezaobedoval, lež s triezvou hlavou pobral sa na rínok v tú stranu, kde predávali rožný statok. Chcel ísť kravu kúpiť. 
Ale cestou svedomie ozvalo sa v ňom, vytýkajúc mu, že gazdovi ani len nezaďakoval za prepustenú podstenu; a to tak dobrému chlapovi, ako bol Ferko Ľahký, mrhanovský mešťan. Krt bol citlivého svedomia: vrátil sa. Vošiel do izby a zaďakoval za podstenu. Ale či má odísť bez všetkého, ako mrzkí ľudia robia? Veru to! Poslal po rozóliš. Eva proti tomu nepovie nič, však i ona po každom jarmoku počastuje Ferkovcov. Nuž a či Adam má byť horší od Evy? 

Krt chce najprv počítať peniaze. Vysype července na stôl a ukladá po šajnách jeden rimský za druhým. On vie najlepšie na šajny rátať, lebo keď chodil do školy, len takéto šli. Ráta, ráta, i vyšlo mu za kapce štyridsať rimských šajnov. A ako to ľahko na tie šajny rátať! Päťdesiatka v tanistre je sto dvadsaťpäť, a teraz za kapce štyridsať, teda spolu sto i šesťdesiatpäť rimských šajnov. 

Toľkoto peňazstva ešte nikdy nemal, zdá sa mu, že kešeňa chce sa odtrhnúť od veľkej ťarchy. Hlava sa mu krúti, akoby stál na vrcholci veže a vsadzoval do nej kríž. No na jeho šťastie prišiel rozóliš, i nalial si ho plný verdúnok. Veď on, chudák, nikdy nevylial, ani nedal si odtrhnúť rukáv pre núkanie. 
(Martin Kukučín: Rysavá jalovica)

1. V ktorej dedine predáva hlavná postava z úryvku svoje výrobky?
a) Adamovce

b) Krtovo
 c) Mrhanovo 

d) Trnkovce
2. Pomenujte štylistickú figúru na začiatku štvrtej vety tretieho odseku.
..................................................................................................................................................................

3. Ktorá z nasledujúcich téz nie je pravdivá?
a) Rínok je  hovorový výraz pre námestie s trhom.

b) Verdúnok bola objemová miera.
c) Šajn je papierový peniaz, ktorým sa platilo v Rakúsko-Uhorsku.
d) Rozóliš bola lacná slaná polievka.

4. Vypíšte z ukážky hromadné podstatné meno.
..................................................................................................................................................................
5. Napíšte k slovu rysavá  dve synonymá.  
..................................................................................................................................................................
6. Autor poviedky Martin Kukučín bol predstaviteľom:
a) romantizmu       b) realizmu        c) literárnej moderny      d) medzivojnového obdobia

7. Vypíšte slovo z prvého odseku, ktoré je homonymné k slovu odznak, medaila, kovové vyznamenanie!
..................................................................................................................................................................
8. Určte, koľko viet obsahuje nasledujúca časť úryvku!
Toľkoto peňazstva ešte nikdy nemal, zdá sa mu, že kešeňa chce sa odtrhnúť od veľkej ťarchy.   

a) jednu     b) dve     c) tri     d) štyri
9. Z predchádzajúcej úlohy určte slovný druh prvého slova vo vete:
a) zámeno

b) príslovka

c) spojka

d) častica

10. Vypíšte z druhého odseku prídavné meno druhého stupňa nepravidelného stupňovania!
.................................................................................................................................................................. 
Pokračovanie na druhej strane
11. Koľko neznelých spoluhlások je v nasledujúcej vete?
      Krt bol citlivého svedomia: vrátil sa.
a) 5  

b) 6

c) 7

d) 8
12. V ktorej z možností sú všetky slová v rovnakom páde?
a) bál sa kriku, prechádzal bučinou, bojím sa zimy, ďakujem rodičom
b) prideliť všetkým, podobať sa matke, predať jemu, ostať verný domovu
c) riešil problémy, nemal ľútosti, nebolo zárobkov, dočkáme sa odmeny

d) ujsť priateľovi, vysvetľovať žiakom, čakať chvíľu, hodiť rukou
13. Doplňte tvrdenie:
Veršový systém založený na rovnakom počte slabík vo verši sa nazýva...........................................
14. Ktorá veta obsahuje nespisovné slovo?
a) S takýmto variantom Fero nepočítal.

b) Dostal lístky na koncert, ale len do dvadsiateho šiesteho radu.

c) Neobľubujem pečeňovú paštétu.

d) V posilňovni za školou postavili krb.


15. V ktorej z možností je nesprávne vytvorená  prípona?
a) plné rezervoáry, z oboch Kóreí, nebezpečenstvo hmiel
b) herecké škandály, z tvrdého syra, pekné orchidey

c) filmové ateliéry, so slávnymi poetmi, z rybárskych sietí

d) vedecké materiály, vo štvrtom semestri, v starých kôlňach
16. Určte  jazykový štýl nasledujúcej ukážky!
Vážení prítomní, pozvaní hostia! 

V živote človeka sa striedajú bežné dni so vzácnymi. Dnešný deň je výnimočný pre nášho oslávenca.
........................................................................................................................................................
17. Ktorý z umeleckých prostriedkov je nesprávne pomenovaný?

a) slová ako jedovaté dýky vrážali do pŕs – prirovnanie, epizeuxa

b) žiarivé slnko zalialo zlatým dažďom polia – metafora, epiteton

c) v očiach jej sedela psia vďačnosť – metafora, epiteton

d) fialové lesy rozbehli sa k lúkam – epiteton, personifikácia
18. Vyberte správnu informáciu:

a) stručný, vtipný výrok, myšlienka, je anekdota

b) lyrická báseň, v ktorej sa autor vyjadruje k vážnemu spoločenskému problému, sa volá reflexívna lyrika

c) epitaf je nápis na náhrobnom kameni

d) hlavná myšlienka a téma tvoria formu literárneho diela
19. Ktorý z uvedených vetných členov nasledujúce vety neobsahujú?
Krt chce najprv počítať peniaze. Hlava sa mu krúti, akoby stál na vrcholci veže a vsadzoval            do nej kríž.
a) predmet

b) podmet
    c) zhodný prívlastok 
    d) prísudok slovesný
20.  Ktorá z možností neobsahuje útvary toho istého jazykového štýlu?
a) výklad, úvaha, referát

b) román, bájka, balada
c) polemika, recenzia, pozvánka

d) anketa, reklamácia, objednávka


